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У процесі переходу України до ринкових умов господарювання та виходу з 

фінансової кризи зростає роль суб’єктів господарювання як основи та первинної ланки 
економіки. Функціонування підприємств значно впливає як на добробут власників,  
споживачів,  так і на економічну ситуацію в країні шляхом поповнення державного 
бюджету сплатою податків,  зборів,  обов’язкових платежів. Все це неможливе без 
здійснення ними ефективної виробничої, маркетингової та фінансової діяльності. 
Найважливішою фінансовою категорією, що відображає позитивний фінансовий 
результат господарської діяльності підприємства, характеризує ефективність 
виробництва і свідчить про обсяг і якість виробленої продукції,  стан продуктивності 
праці, рівень собівартості, є прибуток.   

В умовах розвитку ринкової економіки України прибуток є основним 
спонукальним мотивом здійснення будь-якої підприємницької діяльності, оскільки він 
забезпечує зростання добробуту власників та працівників підприємства через дохід на 
вкладений капітал. Поряд із цим, в умовах фінансової кризи значно погіршились 
основні показники діяльності підприємств, зокрема і остаточні фінансові результати 
його діяльності [4, с.146].  Згідно даних Державної служби статистики України [6] за 
період 2008-2010 рр. значна частина підприємств України працює збитково, при цьому 
характерним є погіршення цього показника з 37,2% до 44,7 % підприємств.  

Особливо відчутно світова фінансова криза вплинула на такі галузі як 
промисловість, будівництво та фінансова діяльність. Найвищий відсоток підприємств,  
які працюють збитково у сфері будівництва – 44% [6]. Така ситуація пояснюється 
вибором різноманітних підходів і, як бачимо, не завжди ефективних, до управління 
прибутком. 

Значна роль прибутку в розвитку підприємства та забезпеченні інтересів його 
власників і працівників визначають необхідність ефективного і безперервного 
управління ним. Управління прибутком являє собою процес розробки та прийняття 
ефективних управлінських рішень за всіма основними аспектами його формування та 
розподілу і використання на підприємстві з метою максимізації добробуту власників 
підприємства в поточному та перспективному періодах [2, с.312].  

Головною метою управління прибутком є визначення шляхів найбільш 
ефективного його формування та оптимального розподілу,  що спрямовані на 
забезпечення розвитку діяльності підприємства та зростання його ринкової вартості.  

Основними задачами управління формуванням прибутку підприємства є такі:  
забезпечення максимізації розміру прибутку,  що формується,  і який відповідає 
ресурсному потенціалу суб’єкта господарювання та ринковій кон’юнктурі; 
забезпечення оптимальної пропорційності між рівнем прибутку,  що формується, та 
допустимим рівнем ризику; забезпечення високої якості прибутку,  що формується;  
забезпечення постійного збільшення ринкової вартості підприємства;  підтримка 
конкурентоспроможності у довгостроковому періоді;  забезпечення ліквідності 
підприємства та його платоспроможності; підтримка інвестиційної привабливості [5, 
с.126].   
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Процес управління прибутком підприємства має відбуватися в певній 
послідовності і забезпечувати реалізацію головної мети та основних задач цього 
управління [2, c.321]. Для цього розробляють стратегію управління прибутком. 

Рекомендовано розробляти стратегію управління прибутком підприємства з 
урахуванням періоду його життєвого циклу,  використовуючи певний набір 
взаємопов'язаних формалізованих показників, які дають змогу оцінити ключові 
фактори успіху не тільки поточного, а й майбутнього періоду [4, с.149]. Для періоду 
підйому базовою стратегією є стратегія зростання. Як стратегію управління прибутком 
рекомендовано досягнення беззбитковості діяльності, забезпечення мінімального рівня 
рентабельності та досягнення цільового прибутку. У періоді стабілізації запропоновано 
застосовувати стратегію збереження темпів зростання прибутку з урахуванням 
інфляції. Розроблення такої стратегії охоплює обґрунтування стійкого рівня 
прибутковості. Період спаду потребує утримання позицій на ринку. За таких умов за 
наявності базової стратегії виживання підприємствам рекомендовано застосовувати 
одну із стратегій управління прибутком: стратегію забезпечення мінімального рівня 
рентабельності або стратегію досягнення беззбитковості діяльності [1, с.12]. 

Система управління прибутком має бути органічно інтегрована із загальною 
системою управління підприємством,  оскільки прийняття управлінських рішень у 
будь-якій сфері діяльності підприємства прямо або опосередковано впливає на рівень 
прибутку, який у свою чергу є основним джерелом фінансування розвитку 
підприємства та зростання доходів його власників і працівників.   

Отже, підвищення рентабельності виробництва та інвестиційної привабливості 
підприємства, зміцнення конкурентоспроможності вимагають застосування ефективних 
підходів до управління прибутком суб’єкта господарювання з метою його максимізації. 
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